

古稀老人 把义工精神进行到底

寒冬,京广线,一列动车呼啸而过……每每看到这景象都给我留下惊鸿的一瞥。当我又走过铁路南侧重聚路边的那个小公园,这时一个更让我熟悉的身影出现在我面前,没错就是他,那个胸前的“小牌牌”就是他的标志啊。我急忙迎过去:“王叔,您都打扫到这啦,您这把年纪了可要悠着点啊?”只见他抬起头说:“小郑你看,等我把这些垃圾清走,公园的绿地就美观了,居民们到这里来活动心情都会好许多啊”。我连声说“是、是……”然后我似乎又和他达成默契似的,帮着他继续干活,两人也就都默不作声了。也许是作为重聚园居委会义工负责人的我对他已太熟悉的缘故,没有过多的寒暄,更多是行动上的配合。这次我帮他一起把垃圾车推到垃圾站后,冻得我这个年轻人都不停地跺着脚、搓着手。我抬头看着他,突然觉得他那张脸像极了大块透着晶莹的红宝石毛坯;手也是差不多,只是颜色更深,更像那粗糙的原石。而这时他的手竟然在不经意地有节律地颤抖……我的心猛地一紧,一股热流涌遍全身,这时我的嘴里大声反复着的只有一句话:“您赶快先回屋里暖和暖和吧!”直到看着他远去。

回到办公室,我打开了专门给他准备的那个资料盒,里面装的都是关于他的资料,他的义工服务时间及内容就像厚厚的账本,密密麻麻。我翻看着,心中频增感慨,新时代的雷锋真的就在我们社区!而关于他的一幕一幕就像是在我脑海中放起了幻灯片……

重聚园小区居民王新华,是北京特殊钢厂退休工人,也是一名曾经的光荣退伍战士。自2009年搬进小区居住后,他将高尚无私的义工精神洒遍了小区。

他数年为一日,坚持每天2个小时搞小区的环境卫生。他自己买了一把铁锹,一把扫帚,一把笤帚,自己又做了一个长把的钩子,是用来钩绿化带里的垃圾的。起初,在工作中有人对他说:你是物业的,还是绿化队的?怎么就你一个人干呢?他说:“我是鲁谷义工,是共产党员,我在义务劳动!”别人还问:“你干这个还有个完呀,这里边的垃圾从来就没有人管过,你刚清完就会有人从楼上往下扔。”他说:

“搞卫生就像一个人天天洗脸一样,卫生也要天天搞,环境卫生很重要,只有环境好了,我们居民生活在这个家园里才会舒适。”

社区有一个大广场,广场上的座椅,因为年久失修,多数已不能坐人,有时候老人们想到广场晒太阳,也只能坐在花坛边上。王新华老人看在眼里,记在心里,自己花钱买来木料、铁丝、找来钉子、锤子等工具,因为每张椅子破损的位置都不一样,损坏的程度也各不相同。老人就一张椅子,一张椅子的修理。他先量好破损的尺寸,再把木料锯好,把歪倒的椅子扶正,用锯好的木料把残缺部分修整好,再一点点用铁丝绑捆结实,用钉子一点点的固定稳妥。为了拿工具方便,也不管天气的寒冷,连副手套都没有带,就这样叮叮铛铛地工作,累计工作30多个小时,连续几天把小区广场的座椅全部修复一新。

小区6号楼墙边的装修垃圾,因为堆放时间太长,没人清理,以至于有人把生活垃圾也随手扔在这里,夏天到了气味难闻,路过的人都不自觉地用手捂着鼻子。王新华老人,一声不哼,又是拿来铁锹、扫帚等工具,挥动双臂,连续干了一个月,硬是把这堆垃圾请出了重聚园。居民们都说王新华老人对咱们重聚园小区的奉献可不小。哪里有需要清理的垃圾、哪里的地面不平,哪里就会出现老人的身影。

老人搬来重聚园之前是衙门口村居民,从1996年春,就开始做义工,当时衙门口街里还都是土路,一下雨路非常难走,于是他经常推着自家的小车,带上工具,到处找废渣土,垫道,修路。2009年6月搬到重聚园,从搬来的那天起,老人也把他对社区高度的责任感和无私奉献的热情,把义工精神带到了重聚园。重聚园的居民无不为了老人的行为所感动,都感慨地说:“真是活雷锋啊!”

作为一名党员义工,王新华老人逢人便说党的好政策给人民的生活带来崭新的面貌。他说:“因为有了改革开放,我们才能过上今天这样富足的生活,而改革开放的成果是需要我们每个人出力维护的。我是党员,也是一名义工,活着

就要为社会作点贡献”。平凡的话语,高尚的情操,王新华老人用自己的实际行动实现了自己的庄严承诺,起到了一名共产党员应该起到的先进模范作用。来重聚园四年多的时间里,王新华老人不分春夏秋冬、不分酷暑严寒,不计报酬,不图任何回报,全心全意为人民服务,他把助人为乐视为一种职责、当成快乐。四年多来,他用坏15把扫帚、6把铁锹,六副手套。义务服务为小区清理各类垃圾710桶,义务治安巡逻120次。

老人说参加义工以来,最大的感受是:“我有了报恩思想,我才有了无私奉献,我有了奉献行动,我才有了真正的快乐和自豪,我的行动感动了我周围的群众,我经常听到有许多群众对我的夸奖,同时也得到了居委会的支持。”

王新华老人作为一名党员、一名义工,用自己的行动,生动的诠释了雷锋精神、诠释了社区义工服务社会的本质。他用贯穿于日常生活的点滴细微之处,唤醒了人们心里期盼着的雷锋精神,用自己的余热温暖着重聚园这个大家庭,用爱心谱写了一曲助人为乐的奉献之歌,用自己的实际行动将义工精神进行到底。

作为一名社区义工负责人,接触到重聚园社区里很多让我感动的义工、感动的事迹;他们像一团团火,温暖了人心,照亮着社区。而王新华老人无疑就是那团燃烧得最持久与明亮的。

对了,开头卖了个关子,大家一定对他的那个“小牌牌”十分感兴趣吧,那是他自制的小牌子,上面写着:“恩人邓小平,改革开放好”。如果您哪天来到石景山区鲁谷,走过京广铁路南侧的重聚路,或干脆走进我们重聚园,遇上一个左胸前别着个白底红字牌子的人,不要感到奇怪,那就是他,鲁谷社区一名如红宝石般美丽的义工——王新华!

合上厚厚的资料盒,望着窗外,这时又一列动车轰鸣着开过来,带着那样的刚劲气势、留下的是美丽身影!我想王新华老人的事迹也像是这历久弥新风驰电掣的火车吧:他历经岁月的载荷、有紧随时代的不弃、有带给观者的震颤,还有驶入未来的梦想与传承!

郑栋

我的热心邻居

居家过日子,谁家都难免遇到难处,如果有人给你伸把手,困难就解决了。我家发生过一件事情,虽然已经过去一年多了,我总觉得就像昨天发生的一样,一直在我眼前出现,使我永远不能忘记。

我们老两口都特别喜欢猫,算起来已经有20年的养猫历史了。小猫给我们带来了无尽的欢乐,它怎么“祸害”我家,我都舍不得打它一下。

小猫通常淘气好动,我家猫咪也不例外。有时,我们老两口出去遛弯,回来一看,淘气的小猫把桌上整卷的卫生纸都捣毁了,弄得满地都是。还有我家新买的家具,小猫就喜欢在沙发上、椅子上扛爪子,时间长了,都给捣的乱七八糟的。没办法,我买了一大块沙发巾把沙发给罩上,还买两个坐垫,垫在沙发椅上,这样一来,小猫创作的“佳作”看不见了,屋子里还显得整洁、漂亮。

而小猫的淘气也终于给我们带来了麻烦。我家的格局是两间北房、两间南房、中间几平米的小院还封了顶。南房边留了一个窄窄的过道,在过道还要堆放一些杂物和两辆自行车。

一天早上,我们老两口锁上门出去了。等下午我们回来开门,怎么也开不开,我从门缝往里一看,哎哟!又是淘气的小猫上去把自行车给蹬倒了,正好挡住了门。这可怎么办?我们老两口都60多岁了,爬高也爬不了了,真是一点儿辙没有哇!急得我们起三火落三火的。

正在这时,邻居李全友路过看见了,问怎么回事,我们跟他一说,他边笑边爽朗地说:“就这事呀!你们不用管了,我来解决!”可是他也不年轻了呀!也是奔60的人了,比我们小不了几岁。

他要爬,我们还怕把他摔坏了,可我们怎么拦也拦不住,他从他家搬来了梯子,上了房顶,把天窗打开,从房顶一下跳到了屋里。我家的房子是五六十年代盖的老平房,从地面到屋顶的距离还很高,可想而知,对于一个将近60岁的老人,得需要多大的勇气和毅力呀!

李全友把自行车扶起来,我们才把门打开,把我们感动得连说谢谢。他却笑着说:“谢什么呀,邻居有难处能帮一把就帮一把,这没什么。”李全友都没坐一会儿,喝口水就走了。

看!多么好的邻居,说得真好!做了好事,看他心里美滋滋、坦荡荡的,这就是雷锋精神的延续,他不愧是一位优秀的共产党员。

王玉莲

我的西山枫林我的家

60退休,投靠女儿,居于北京西山枫林。我喜欢这个颇具诗意的小区名字。小区里并无枫树,但春来桃红柳绿,夏日蝉鸣似海,秋天满目青碧,就是寒冷的冬季那灌木的树墙也绿意不褪,有如住在公园里。

日子平静,生活淡然,但总有一些平凡的小事让我心生感动:

初夏,6号楼甬道下的一条管道出了问题,四五位管道工人赶来维修。他们将道砖起开,一块块码放整齐,待管道修好后,将原土填充,然后将道砖一块块按原样对齐铺平,几乎看不出施工的痕迹。然而,当夜下了一场大雨,施工的甬道处凹了下去。于是第三日,这些管道工人又来了,并拉来一堆沙子,他们起开道砖,填充沙子,再度不厌其烦地将道砖铺得平整如初。我油然而生敬意,他们属于“草根”层,但我觉得他们那样的高大,他们用自己的精心工作让人们感受到了一缕“春晖”。我原来居住的那个城市,经常有些单位挖掘道路施工,而施工之后将原土填充进去便草草了事,留下

了凸凹不平的路面,老百姓气愤地称之为“给道路开肠破肚”。

周末,我购物回来,进入小区西门,见一妇女在小区内遛狗。那是一条黑狗,体瘦腿长,眼睛上端有两个白点。忽见那狗脖子一梗,弓身屈腿,在路上留下了一滩狗屎。我心中顿生厌。转面见那妇女掏出一张手纸,弯下身来,将狗屎裹上;又从包中拿出一卷手纸,细心地擦去地面上的狗屎痕迹,然后带着狗和狗屎离去。我的心被震撼了:这事儿不大,却很难有人做到,似乎不经意的小事儿,却凸显出一个人心灵的俊美。

秋季,小区北门的宣传栏上贴出一张“通知”,有人组织大家乘大客去京郊的两个景点旅游,不需付费,只需准备好自己的午饭就可以了。显然,大客及景点的费用由组织者掏腰包了。我因有事儿不能参加,但心中有一种暖暖的感觉,有一首歌叫“世界需要热心肠”,正是因为有这样一些乐于奉献的人,我们的生活才有了色彩,才更精彩。

小区里每天都有故事发生:那戴着红袖标巡逻的大爷大妈,让小区里的人倍有安全感;那节日里的居民聚餐会,让邻里之间亲如一家、其乐融融;那母子参加的趣味运动会,把小区变成了一个乐园;还有众说纷纭的西山枫林小区论坛、轻捷愉快的健身舞、激情满怀的合唱……有故事的小区有生机,让生活在这里的人们感受着和谐之美。

居于西山枫林小区,我有一种幸福感,总想着能做什么:七一的时候,居委会号召为贫困的老党员捐款,我捐了50元,钱不多但是个心意;女儿严格地将垃圾分类,爱护环境是我们的责任;老伴则建设“节约型家庭”,洗完衣服的水擦地板,擦完地板的水冲坐便;我还参加了合唱团……一个家庭就是一个社会细胞,每一个社会细胞都是健康的,就能为实现中国梦提速。

爱需要理由。因之我能够说:我的西山枫林我的家!

姚志刚

征稿启事

亲爱的读者朋友们:

“社区故事”征稿啦!欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事,有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来,也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用,即付相应稿酬!欢迎大家踊跃投稿!

投稿请至电子邮箱:

sjbshequ@163.com

联系电话:88699818-1111

联系人:吴丹